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केन्द्रीय विद्यालय संगठन, बेंगलूरु संभाग 

पूिव बोर्व परीक्षा 2024-25  

कक्षा: बारहि ं(XII)             अधिकतम अंक: 80 

विषय: हहन्द्दी आिार(कोर्-302)                                ननिावररत समय- 3 घंटे 

सामान्द्य ननदेश: 
ननम्नाललखित ननदेशों का साििान  से पहिए और उनका अनुपालन कीजिए  

• कृपया िांच कर लें कक इस प्रश्न-पत्र में 8 मुहरत पषृ्ठ हैं ओर 12 प्रश्न हैं | 
• यह प्रश्न-पत्र त न िण्र्ों में विभाजित है। 

• िंर्- क में अपहठत बोि पर आिाररत प्रश्न पूछे गए हैं। सभ  प्रश्नों के उत्तर देना अननिायव है। 

• िंर्- ि में पाठ्यपुस्तक अलभव्यजतत और माध्यम से प्रश्न पूछे गए हैं। प्रश्नों में आंतररक 
विकल्प हदए गए हैं। 

• िंर्- ग में पाठ्यपुस्तक आरोह तथा वितान स ेप्रश्न पूछे गए हैं। प्रश्नों में आंतररक विकल्प 
हदए गए हैं।   

• त नों िंर्ों के प्रश्नों के उत्तर देना अननिायव है। 

• यथासंभि त नों िंर्ों के प्रश्नों के उत्तर क्रमशः ललखिए। 

 

 िंर् ‘अ’ (अपहठत गद्यांश)  

1. ननम्नललखित गद्यांश पर आिाररत पूछे गए प्रश्नों का उत्तर दीजिये:-   

आज से लगभग छः सौ साल पूर्व संत कबीर ने सांप्रदायिकता की जजस समस्िा की ओर ध्िान 
ददलािा था, र्ह आज भी प्रसुप्त ज्र्ालामुखी की भााँयत भिंकर बनकर देश के र्ातार्रण को वर्दग्ध 
करती रहती है। देश का िह बडा दभुावग्ि है कक िहााँ जायत, धमव, भाषागत ईर्षिाव, द्र्ेष, बैर-वर्रोध 
की भार्ना समि-असमि भिंकर ज्र्ालामुखी के रूप में भडक उठती है। दस-बीस हताहत होत े
हैं, लाखों-करोडों की संपवि नर्षट हो जाती है। भि, त्रास और अशांयत का प्रकोप होता है। वर्कास 
की गयत अर्रुद्ध हो जाती है। 

कबीर दहदं-ूमुसलमान में, जायत-जायत में शारीररक दृजर्षट से कोई भेद नहीं मानते। भेद केर्ल 
वर्चारों और भार्ों का है। इन वर्चारों और भार्ों के भेद को बल धार्मवक कट्टरता और सांप्रदायिकता 
से र्मलता है। हृदि की चरमानुभूयत की दशा में राम और रहीम में कोई अंतर नहीं। अंतर केर्ल 
उन माध्िमों में है जजनके द्र्ारा र्हााँ तक पहुाँचने का प्रित्न ककिा जाता है। इसर्लए कबीर 
साहब ने उन माध्िमों- पूजा, नमाज, व्रत, रोजा आदद के ददखार्े का वर्रोध ककिा। समाज में 
एकरूपता तभी संभर् है, जबकक जायत, र्णव, र्गव, भेद न्िून से न्िून हों। संतों ने मंददर-मजस्जद, 
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जायत-पायत के भेद में वर्श्र्ास नहीं रखा। सदाचार ही संतों के र्लए महत्त्र्पणूव है। कबीर न ेसमाज 
में व्िाप्त बाह्िाडबंरों का कडा वर्रोध ककिा और समाज में एकता, समानता तथा धमव यनरपेक्षता 
की भार्नाओं का प्रचार-प्रसार ककिा। 

(i) यनम्नर्लखखत कथनों पर वर्चार कीजजए -   

I. आज साम्प्रदायिकता प्रसुप्त ज्र्ालामुखी की भााँयत भिंकर बनकर देश के र्ातार्रण को वर्दग्ध 
नही ंकरती है।  

Il.कबीर दहदं-ूमुसलमान में, जायत-जायत में शारीररक दृजर्षट से कोई भेद नहीं मानते।  

lll. कबीर ने समाज में एकता, समानता तथा धमवयनरपेक्षता की भार्नाओं का प्रचार-प्रसार ककिा। 

 उपरोक्त कथनों में से कौन सा/से सही हैं ? 

क. केर्ल I.                                                               ख. केर्ल II. 

ग. केर्ल I. और II.                                                 घ. II. और III.  

1 

(ii) संतो के र्लए सदैर् महत्त्र्पूणव रहा है -  

क. बाह्ि आडम्बर 

ख. सदाचार 

ग. साम्प्रदायिकता 
घ. धमव-सापेक्षता 

1 

(iii)  कथन (A) और कारण (R) को पढ़कर उपिुक्त वर्कल्प चुयनए-  

कथन (A): सांप्रदायिकता उस प्रसुप्त ज्र्ालामुखी की भााँयत हैं जो समि-असमि भडक जाती है। 

कारण (R): जजससे वर्स्फोट से भि, त्रास और अशांयत का प्रकोप होता है और वर्कास की गयत 
अर्रुद्ध हो जाती है। 

वर्कल्प  

क. कथन (A) गलत है, ककंतु कारण सही है।  

ख. कथन (A) और कारण (R) दोनों ही गलत हैं। 

ग. कथन (A) सही है और कारण (R) कथन (A) की सही व्िाख्िा है। 

घ. (घ) कथन (A) सही है, ककंतु कारण (R) कथन (A) की सही व्िाख्िा नहीं है। 

1 

(iv) गद्िांश के एक उपिुक्त शीषवक दीजजए।    1 
(v) ककस समस्िा को ज्र्ालामुखी कहा गिा है और क्िों ?  2  
(vi) समाज में एकरूपता कैसे लाई जा सकती है  2 
(vii) कबीर ने ककन माध्िमों का वर्रोध ककिा और क्िों?   2 

2. ननम्नललखित पद्यांश पर आिाररत पूछे गए प्रश्नों का उत्तर दीजिये:-   

 

 

       अचल खडे रहते जो ऊंचा शीश उठाए तूफानों में,  (08) 
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 सहनशीलता दृढ़ता हाँसती जजनके िौर्न के प्राणों में l 

 र्ही पंथ बाधा को तोडे बहते हैं जैस ेहो यनर्वर, 
 प्रगयत नाम को साथवक करता िौर्न दगुवमता पर चलकर l  

आज देश की भार्ी आशा बनी तुम्हारी ही तरुणाई, 

  नए जन्म की श्र्ास तुम्हारे अंदर जगकर है लहराई l 

  आज वर्गत िुग के पतर्र पर तुमको नर् मधुमास खखलाना, 
  नर्िुग के परृ्षठों पर तुमको है नूतन इयतहास र्लखाना l 

 उठो रार्षर के नर्िौर्न तुम ददशा-ददशा का सुन आमंत्रण, 

 जगो, देश के प्राण जगा दो नए प्रात: का निा जागरण l 

 आज वर्श्र् को ददखला दो हममें भी जागी तरुणाई, 

 नई ककरण की नई चेतना में हमने भी ली अंगडाई l 

(i) उपिुवक्त काव्िांश का र्र्णिव वर्षि क्िा है? 

क. रार्षर का नर् यनमावण               

ख. प्राकृयतक सुषमा  

ग. नर् जागरण       

घ. उपिुवक्त सभी   

1 

(ii) कवर् नर्िुर्कों का आह्र्ान कर रहा है? 

क. त्िागी बनने के र्लए      

ख. बर्लदान देने के र्लए  

ग. पलािनर्ादी बनने का र्लए     

घ. देश के नर्िुग यनमावण हेतु 

1 

(iii) नर् जागरण को बाह्ि न कहकर आंतररक गुण क्िों कहा है? 

क. िह लगन र् पक्की धुन है   

ख. िह भार् स्र्तः हृदि से जागतृ होता है  

ग. िह आंतररक चेतना है    

घ. उपिुवक्त  सभी  

1 

(iv) ऊंचा शीश उठाने र्ाले कौन होते हैं? 1 
(v) नर्िुग के परृ्षठों पर क्िा र्लखना होता है? 2 
(vi) नए प्रात: का निा जागरण क्िा हो सकता है? 2 
 िंर्-ि (अलभव्यजतत और माध्यम पर आिाररत प्रश्न)  
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3.  ननम्नललखित त न विषयों में से ककस  एक विषय पर लगभग 120 शब्दों में 
रचनात्मक लेि ललखिए :- 

1. पिावर्रण संरक्षण 

2. डडजजटल र्शक्षा के लाभ 

3. रेलगाडी के बबना दयुनिा  

1x6=6 

4. ननम्नललखित प्रश्नों को ध्यानपूिवक पिकर ककन्द्हीं चार प्रश्नों के उत्तर लगभग 40 
शब्दों में दीजिए:- 

4x2=8 

 क. समाचार लेखन की उचचत और लोकवप्रि  शैली कोंन सी है ओर क्िों ?   

ख. रटंत ज्ञान क्िा है ? 

ग. वर्शेष लेखन और वर्शेष संर्ाददाता का अंतर समर्ाइए | 
घ. अंशकार्लक पत्रकार से आप क्िा समर्ते हैं? 

ङ. रेडडिो नाटक के कौन-कौन से तत्त्र् होते हैं? स्पर्षट करें|  

 

5. ननम्नललखित प्रश्नों को ध्यानपूिवक पिकर ककन्द्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 80 
शब्दों में दीजिए:- 

2x4=8 

  क. कहानी का नाट्ि रूपांतरण करते समि ककन बातों का ध्िान रखना आर्श्िक है? 

ख. साक्षात्कार र्लखते समि ध्िान रखने िोग्ि बातों पर प्रकाश डार्लए | अपने क्षेत्र के 
वर्धािक से साक्षात्कार के र्लए आप क्िा तैिारी करेंगे? एक काल्पयनक तीन प्रश्नार्ली 
भी बनाइए। 

ग. जब आप नए और अप्रत्िार्शत वर्षिों पर लेख र्लखते हैं तब आनेर्ाली कदठनाइिों का 
उल्लेख करते हुए और उनके यनर्ारण का सुर्ार् दीजजए | 

 

 िंर्-ग (आरोह तथा वितान पर आिाररत प्रश्न)  

6. ननम्नललखित काव्यांश पर आिाररत पूछे गए प्रश्नों के सिावधिक उपयुतत उत्तर िाले 
विकल्प चुनकर ललखिए:- 

5x1=5 

 आखखरकार र्ही हुआ जजसका मुरे् डर था 
जोर जबरदस्ती से 
बात की चूडी मर गई 
और र्ह भाषा में बेकार घूमने लगी!  
हार कर मैंने उसे कील की तरह 
उसी जगह ठोंक ददिा। 
ऊपर से ठीक ठाक 
पर अंदर से 
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न तो उसमें कसार् था 
न ताकत! 
बात ने, जो एक शरारती बच्चे की तरह 
मुर्से खेल रही थी, 
मुरे् पसीना पोंछते देखकर पूछा- 
“क्िा तुमने भाषा को 
सहूर्लित से बरतना कभी नहीं सीखा?”  

(i) बात कवि के साथ ककसके समान िेल रही थ ? 
क. पेंच के समान        
ख. कील के समान    
ग. बच्चे के समान        
घ. खखलौने के समान  

 

(ii) 'बात की चूड  मर िाना' से कवि का तात्पयव है- 
क. बात का प्रभार्हीन हो जाना     
ख. बात का सहज और स्पर्षट हो जाना 
ग. बात में कसार्ट आ जाना 
घ. उपिुवक्त में से कोई नही ं   

 

(iii) बनािटी एिं आर्बंरयुतत भाषा के प्रयोग से बात कैस  हो गई? 
क. प्रभार्हीन     
ख. उद्देश्िहीन            
ग. अथवहीन   
घ. उपिुवक्त सभी  

 

(iv) भाषा को सहूललयत से बरतने से तया तात्पयव है? 
क. भार् के अनुरूप सहज एर्ं सरल शब्दों का प्रिोग करना 
ख. भार्ार्भव्िजक्त के र्लए अनार्श्िक आडबंरिुक्त शब्दों के प्रिोग से बचना 
ग. अनार्श्िक पांडडत्ि प्रदशवन से बचना  
घ. उपिुवक्त सभी  

 

(v) अलभकथन(A)- बात और भाषा एक दसूरे से िुडे रहते हैं| 
     कारण(R)- हमें अनािश्यक पांडर्त्य प्रदशवन से बचना चाहहए| 

क. अर्भकथन(A) सही है जबकक कारण(R) गलत है|  
ख. अर्भकथन(A) गलत है जबकक कारण(R) सही है|  
ग. अर्भकथन(A) और कारण(R) दोनों सही है R, A की व्िाख्िा करता है|  
घ. अर्भकथन(A) और कारण(R) दोनों सही है R, Aकी व्िाख्िा नहीं  करता है|  
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7. ननम्नललखित प्रश्नों को ध्यानपूिवक पिकर ककन्द्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 
शब्दों में ललखिए :-  

2x3=6 

 क. ‘ककशोर और िुर्ा र्गव समाज के मागवदशवक हैं।’ ‘पतंग’ कवर्ता के आधार पर स्पर्षट 
कीजजए। 

ख. कैमरे में बंद अपादहज कवर्ता मीडडिा की संर्ेदनहीनता प्रकट करती है, कैसे? 
ग. जस्त्रिों के प्रयत तुलसी िुग का दृजर्षटकोण कैसा था ? 

 

8. ननम्नललखित प्रश्नों को ध्यानपूिवक पिकर ककन्द्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 40 
शब्दों में ललखिए :- 

2x2=4 

 क. बादल राग कवर्ता में कवर् बादल को ककस रूप में बुलाता है, और क्िों? 
ख. ‘बगुलों के पंख’ कवर्ता के आधार पर उस सौन्दिव का र्णवन कीजजए जजसने कवर् के 

मन को मोह र्लिा? 
ग. ‘ददन जल्दी जल्दी ढलता है’ कवर्ता का प्रयतपाद्ि र्लखखए| 

 

9. ननम्नललखित गद्यांश पर आिाररत पूछे गए प्रश्नों के सिावधिक उपयुतत उत्तर िाले 
विकल्प चुनकर ललखिए:- 

5x1=5 

 ‘समता’ का औचचत्ि िहीं पर समाप्त नहीं होता । उसका और भी आधार उपलब्ध है । एक 
राजनीयतज्ञ पुरुष का बहुत बडी जनसंख्िा से पाला पडता है । अपनी जनता से व्िर्हार करत े
समि, राजनीयतज्ञ के पास न तो इतना समि होता है न प्रत्िेक के वर्षि में इतनी जानकारी ही 
होती है, जजससे र्ह सबकी अलग-अलग आर्श्िकताओं तथा क्षमताओं के आधार  पर र्ांयछत 
अलग-अलग व्िर्हार कर सके । र्ैसे भी आर्श्िकताओं र् क्षमताओं के आधार पर र्भन्न व्िर्हार 
ककतना भी आर्श्िक र् औचचत्िपूणव क्िों न हो, ‘मानर्ता’ के दृजर्षटकोण से समाज दो र्गों र् 
शे्रखणिों में नहीं बााँटा जा सकता । ऐसी जस्थयत में, राजनीयतज्ञ का अपने व्िर्हार में एक व्िर्हािव 
र्सद्धांत की आर्श्िकता रहती है और िह व्िर्हािव र्सद्धांत िही होता है, कक सब मनुर्षिों के 
साथ समान व्िर्हार ककिा जाए। राजनीयतज्ञ िह व्िर्हार  इसर्लए नहीं करता कक सब लोग समान 
होते, बजल्क इसर्लए कक र्गीकरण एर्ं शे्रणीकरण सम्भर् होता ।’ 

 

(i) ककस पुरुष का बहुत बड  िनसंख्या से पाला पडता है? 

क. राजनीयतक पुरुष का  
ख. सामाजजक पुरुष का  
ग. आचथवक पुरुष का  
घ. र्शक्षक्षत पुरुष का  

 

(ii) समाि को ककस आिार पर दो िगों और शे्रखणयों में बााँटना अनुधचत है?  
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क. आचथवक आधार पर  
ख. मानर्ता के आधार पर  
ग. सामाजजक आधार पर 

घ. राजनीयतक आधार पर  
(iii) ‘समता’ रािन नतज्ञ के व्यिहार की एकमात्र तया है? 

क. पूाँजी  
ख. चाल  

ग. राजनीयत  

घ. कसौटी 

 

(iv) बाबा साहेब आंबेर्कर ने ककस प्रकार के समाि की कल्पना की है? 

क. स्र्तंत्र समाज की  
ख. समान समाज की  
ग. आदशव समाज की  
घ. गयतशील समाज की  

 

(v) व्यिहायव लसदांत के अनुसार रािन नतज्ञ को- 
क. सब मनुर्षिों के साथ समान व्िर्हार करना चादहए । 
ख.  सब मनुर्षिों के साथ उनकी क्षमताओं के आधार पर व्िर्हार करना चादहए । 
ग. सब मनुर्षिों के साथ उनकी आर्श्िकताओं के आधार पर व्िर्हार करना चादहए । 
घ. सब मनुर्षिों के साथ र्भन्न व्िर्हार करना चादहए । 

 

10.  ननम्नललखित प्रश्नों को ध्यानपूिवक पिकर ककन्द्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 60 
शब्दों में ललखिए :- 

2x3=6 

            

 
क. भजक्तन की बेटी पर पंचाित द्र्ारा जबरन पयत थोपा जाना ककस सामाजजक समस्िा की 

ओर संकेत करता है? ‘भजक्तन’ पाठ के आधार पर उिर र्लखखए। 
ख. इंदर सेना के बारे में लेखक और जीजी की राि में क्िा अंतर था? आप ककसके वर्चारों 

से सहमत हैं?  
ग. कला की प्रासंचगकता व्िर्स्था की मुखापेक्षी है अथर्ा उसका कोई स्र्तंत्र मूल्ि भी है? 

कथन की कहानी ‘पहलर्ान की ढोलक’ के आधार पर समीक्षा कीजजए। 

 

11. ननम्नललखित प्रश्नों को ध्यानपूिवक पिकर ककन्द्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 40 
शब्दों में ललखिए :- 

2x2=4 

            

 
क. जायत-प्रथा पेशे का दोषपूणव पूर्व यनधावरण करती है। इस कथन को ‘श्रम वर्भाजन और 

जायत-प्रथा’ नामक पाठ के आधार पर बताइए । 
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ख. लेखक ने र्शरीष को कालजिी अर्धूत की तरह क्िों माना है? ‘र्शरीष के फूल’ पाठ के 
आधार पर उिर दीजजए। 

ग. बाज़ार ककसी का र्लगं ,जायत ,धमव िा क्षेत्र नहीं देखता। र्ह देखता है र्सर्व  उसकी क्रि 
-शजक्त को। इस रूप में र्ह एक प्रकार से सामाजजक समता की भी रचना कर रहा है। 
आप इससे कहााँ तक सहमत है ? 

12 ननम्नललखित प्रश्नों को ध्यानपूिवक पिकर ककन्द्हीं दो प्रश्नों के उत्तर लगभग 100 
शब्दों में ललखिए :- 

2x5 = 

10 
 क. ‘र्सल्र्र र्ेडडगं ‘के आधार पर उन जीर्न मूल्िों पर वर्चार कीजजए, जो िशोधर बाबू को 

ककशन दा से उिराचधकार में र्मले? आप उनमें से ककन्हें अपनाना चाहते हैं? 

ख. ‘जूर्’कहानी के शीषवक का औचचत्ि स्पर्षट कीजजए। 

ग. नदी, कुएाँ, स्नानघर और बेजोड यनकासी व्िर्स्था को देखते हुए लेखक पाठकों से प्रश्न 
पूछता है कक क्िा हम र्सधुं घाटी सभ्िता को जल- संस्कृयत कह सकते हैं? आपका जर्ाब 
लेखक के पक्ष में है िा वर्पक्ष में? तकव  दीजजए। 
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